辽宁省公安厅文件
辽公通〔2018〕176号


关于印发《辽宁省公安机关从严管控
民用爆炸物品六条规定》的通知
各市、沈铁、辽河、机场公安局：

为认真汲取本溪南芬铁矿“6.05”爆炸事故教训，进一步加强民用爆炸物品安全管理工作，严格落实企业主体责任，强化公安机关监管责任，切实堵塞管理漏洞，省厅制定了《辽宁省公安机关从严管控民用爆炸物品六条规定》（以下简称《六条规定》）。现印发给你们，并就贯彻落实工作提出以下要求：

一、全力贯彻执行。各地要从严从细抓好《六条规定》的贯彻执行工作，全面强化民用爆炸物品管控措施，严防民用爆炸物品非法流失。要着力抓好宣传教育告知工作，迅速将《六条规定》传达落实到所有涉爆从业单位、从业人员。7月底前，省厅将组织对各地工作落实情况进行暗访检查，对违反《六条规定》的典型案例予以曝光。

二、强化人员管理。各地要逐一对照相关法规标准规范和《六条规定》要求，对所有涉爆单位、人员迅速组织一次过筛子式排查，确保各项规定要求全部落实到位。要会同有关行业主管部门加强日常监督检查，以矿区为重点，加大对小煤窑、小矿山、小采石场等高风险爆破作业单位的清理整顿力度，坚决关停、取缔一批个体、家族式“小、散、乱”爆破作业单位，进一步提高爆破作业单位安全管理水平。要充分利用信息化比对碰撞、分析研判手段，建立健全爆破作业人员动态管控、核查比对机制，发现有法律禁止从业情形的，一律注销《爆破作业人员许可证》；发现有感情纠葛、重大利益纠纷、思想情绪不稳定、行为偏激等情形或者私藏炸药、网购定时器、电点火头等敏感物品可疑行为的，要暂停其接触民用爆炸物品，立即进行核查，严防其利用民用爆炸物品制造事端。

三、切实履行职责。各地要严格依法履行民用爆炸物品行政审批和安全监管职责，真正做到自身正、管理硬、执法严。要按照《六条规定》要求，于7月底前，进一步细化制定本地区民用爆炸物品严管严控措施，强化民用爆炸物品审批事项事后监管，切实加大安全监管执法检查力度，发现存在违规行为的，依法从严查处，逾期不改正的，一律责令停产停业整顿，情节严重的，坚决吊销许可证件；构成犯罪的，坚决依法追究刑事责任。要发动群众、从业人员积极举报、检举涉爆违法犯罪线索，最大限度查处打击涉爆违法犯罪行为。

四、严格落实责任。各地要强化责任落实，逐级签订责任状，层层落实责任，明确责任到人，不折不扣抓好《六条规定》落实。要督促每家涉爆从业单位、每名涉爆从业人员，包括曾经从事爆破作业的单位及人员，逐一签订具结保证书，保证不非法持有、私藏民用爆炸物品，并由县级公安机关治安部门存档备查。对贯彻执行《六条规定》不到位，导致辖区内发生影响较大的爆炸案件、事故的，要坚决实施责任倒查，严肃追究有关领导和民警的责任。

各地接此通知后，请迅速传达至基层公安机关和所有涉爆从业单位，认真抓好落实。
辽宁省公安厅

2018年6月25日
辽宁省公安机关从严管控
民用爆炸物品六条规定
   为进一步加强民用爆炸物品安全管理，严格落实涉爆单位主体责任和从业人员岗位责任，强化公安机关监管责任，有效防范涉爆案件、事故的发生，制定本规定。
一、市级治安部门严格爆破作业人员考核发证，对发现有单位挂靠、爆破作业人员挂靠行为的，一律暂停挂靠单位爆破作业活动，不予核发或撤销爆破从业人员资格许可证件。
二、发放、领取民爆物品时，保管员、安全员、爆破员必须同时在场。严格按照《爆破安全规程》操作装卸民爆物品，装卸民爆物品应设置专人警戒监督，运输车辆必须熄火、制动，严禁无关人员和车辆进入，严禁装卸过程中拖拉、撞击、抛掷、脚踩、翻滚、侧置民爆物品。发放、领取、装卸过程必须在视频监控下进行，视频资料必须留存30天以上，存档备查。
三、运输民爆物品时，要严格执行《民用爆炸物品运输许可证》“一车一证”制度，严格检查运输单位、车辆、人员危险货物运输资质、资格。爆破作业点配送车辆必须取得相应危险货物运输资质，雷管与炸药一般不得同车运输，确需同车运输的，必须使用符合有关规定的专用同载车，雷管放置在防爆罐内，数量不超过当班用量和防爆罐核载量。车辆配备动态监控设备，记录运输轨迹。运输过程的视频资料必须留存30天以上，存档备查。
四、民爆物品从出库运往作业地点始末、运输剩余民爆物品返回退库始末，必须告知县级治安部门。同时，县级治安部门组织警力对剩余退库的民爆物品进行现场落地查验，做好登记，存档备查。
五、每次实施爆破（含地下爆破作业）前，必须告知县级治安部门，县级治安部门每月至少现场抽检辖区爆破总数的30%，做好登记，存档备查。同时，每次爆破作业活动中爆炸物品装卸、连线、起爆、清退等重要环节，要使用专用防爆摄录设备进行全程录像（井下的煤矿爆破作业除外），报县级治安部门留存，视频资料必须保存30天以上，存档备查。下井检查的民警必须经过专业部门培训取得下井资格后，方可开展井下检查。
六、市级治安部门采取直接抽检、交叉互检的方式，每月组织对爆破作业单位在发放、领取、装卸、运输、储存、爆破作业、清退等过程中的流程制度、流向记录及视频资料进行巡查。省级治安部门对全省爆破作业单位留存的视频资料进行不定期巡查。
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