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辽宁省公安厅文件
辽公通〔2016〕357号


关于进一步推进大型活动

安全管理市场化运作的若干意见
各市公安局：

为切实解决大型活动安保工作中存在的责、权、利不清，投入警力过多等问题，真正还原“谁承办、谁负责”的立法本质，将大型活动的执勤警力从劳务型向督导型转化，真实体现政府职能部门的监管职责，省厅决定进一步推进大型活动安全管理市场化运作，特提出如下意见：

一、充分认识推进大型活动安全管理市场化运作的重要意义

大型活动安全管理的“市场化”，是指在明确公安机关对大型活动安全工作负有指导检查和监督职责的基础上，强化保安等社会安保力量的使用，整合和优化社会资源，形成大型活动安全管理的市场合作机制，为社会提供安全有序的大型活动举办环境。在当前社会治安形势日益严峻、各类大型活动的数量和规模急剧增长的背景下，大力推进大型活动安全管理市场化运作，既是贯彻落实国务院《大型群众性活动安全管理条例》（第505号令）和省政府办公厅《关于进一步规范全省政务类大型群众性活动安全管理工作的通知》（辽政办明电【2015】73号）的必然要求，也是进一步明晰安全管理权责，有效提升公安机关大型活动安全保卫工作水平的迫切需要。从全国其他省市的探索实践效果来看，推进大型活动安全管理市场化运作，有利于进一步实现节约科学用警、减少基层负担，有利于推动全省保安行业健康有序发展，有利于强化公安机关的监管职责、提升安全管理能力，对我省的大型活动安全管理科学化、规范化具有重要意义。各市公安机关要对此高度重视，大力推进大型活动安保市场化运作，由政府包揽、公安机关投入大量警力维护秩序、定点看守的传统模式，逐步过渡到由保安公司承担具体安保任务、公安机关主要履行监督指导职责、开展案件和突发事件处置的市场化运作模式上来。

二、明确公安机关、保安公司等相关组织在大型活动安全管理工作中的职责

公安机关、保安公司、活动主办方要各司其职、各负其责，加强协作配合，共同做好活动的安全秩序维护。

（一）公安机关职责

公安机关在大型活动安全监管工作中的职责主要是依据相关行业安全标准，对从业单位资质、内部安保机构、安全保卫措施进行严格审核，依法严把许可关；帮助主承办、场地方、保安公司等从业单位完善安保方案，规划安保流程，通过培训、现场指导等方式提高从业人员安全管理素质；在活动举办过程中，对安全工作的落实情况实施监督检查，发现安全隐患及时责令整改；根据安全需要组织相应警力，维持活动现场周边的治安、交通秩序，预防和处置突发事件，查处违法犯罪活动。

（二）保安公司职责

保安公司在大型活动安全管理工作中的职责主要是承担安检、验票、巡逻、守卫、秩序维护和其它活动主办方要求的除公安职责以外的安保工作。承担安保任务的保安公司与活动主办方要签订正式合同，严禁转包安保勤务及临时外借人员，保安队员必须持《保安员证》上岗。

（三）活动主办方职责

活动主办方在大型活动安全管理工作中的职责主要是落实大型群众性活动安全工作方案和安全责任制度，明确安全措施、安全工作人员岗位职责，开展大型群众性活动安全宣传教育；按照公安机关要求配备能够满足大型活动安全工作需要的专业保安人员和其他安全工作人员，配备必要的安全检查设备，对参加大型活动的人员进行安全检查；落实医疗救护、灭火、应急疏散等应急救援措施并组织演练，为大型活动的安全管理工作提供必要的保障。

三、明确公安机关、保安公司在大型活动安全管理市场化运作中的工作程序

（一）公安机关工作程序

公安机关在大型活动的举办过程中，要按照以下程序开展安全监管工作：一是活动举办前，根据相关法律、法规进行活动审批和备案；指导、检查活动主办方及保安公司开展安保筹备工作，根据实际情况提出安保要求，审核安保工作方案，组织开展现场场地安全、消防、交通等方面的安检评估，全面做好安保指挥调度协调工作；二是活动举办中，按照国务院《大型群众性活动安全管理条例》（第505号令）中所规定的大型活动安全监管工作，同时负责对保安公司的安保勤务工作进行监督管理，并详细记录活动的相关安保工作情况；三是活动结束后，公安机关要对安保的经验和教训进行总结，并对保安公司安保勤务工作进行综合考评，考评意见作为保安公司日后参与其他大型活动安保竞标及安保资格的重要参考标准。

（二）保安公司工作程序

保安公司在大型活动的举办过程中，要按照以下程序开展安保服务工作：一是活动举办前，确定承接任务的保安公司要全面掌握活动总体情况，认真勘查活动现场，合理确定保安人员数量，制定具体的安保工作方案，经公安机关审批同意后进行具体实施；二是活动举办中，保安公司根据公安机关提出的安保要求，依据“定岗位、定任务、定责任”的“三定”安保模式执行安保勤务工作。根据活动现场情况，随时调整安保工作细节，确保活动安全顺利；三是活动结束后，保安公司要对安保的经验和教训进行总结，以完善今后的活动安保工作。

四、建立并进一步完善相关配套工作机制

（一）合理运用风险评估结果，建立科学的大型活动出警模式

按照“确保安全、保安为主、慎用警力”的原则，各市要建立以情报研判为主导的风险评估机制，根据活动性质和风险评估等级，为确保大型活动的绝对安全并实现节约用警、科学用警提供依据。一是在安保级格高、安保需求复杂、风险因素较多等政务类活动中，要采取以警察安保力量为主，保安力量为辅的安保工作模式；二是在观注度较高、风险因素较多的商业活动或商业化运作的政务活动中，要采取以保安为主，警察为辅的安保工作模式；三是在一般性商业活动或风险等级处于中低水平的大型活动，要采取以保安为主、工作人员和志愿者为辅、公安机关加强监管的安保工作模式。
（二）明确活动场馆安保标准

按照“固定场馆、固定人员”的思路，培养、固化一些场馆的专业安保力量，逐步减少警力投入，规范场馆安保模式，明确活动场馆安保标准：一是明确场馆硬件标准。针对场馆安全容量等情况，明确监控设备设施、应急广播照明、引导标识、隔离护栏等硬件设施方面的具体要求。二是明确安检设备配置标准。根据场馆的规模和结构，确定安检设备数量配比。三是明确人员、车辆流线相关标准。根据安保需求规划设计观众、媒体、工作人员和车辆进出的统一流线。四是明确场馆视频建设标准。场馆内要安装高清晰监控探头等监控设备，构建视频监管网，实现监控无盲区、死角，并将场馆周边图像接入场馆安保指挥系统。五是完善场馆内部管理标准。重点对场馆保卫机构、人员培训、日常内保措施、现场安全责任落实、水、电、气、热保障等进行规范。

（三）引入大型活动安全保险风险共担机制

各地要充分发挥市场的资源整合作用，让社会各种服务部门特别是保险部门介入大型活动的安全服务，建立活动安保的利益和风险的共担机制。一要充分发挥保险部门的商业化属性。各地要倡导活动主承办方购买商业保险，如：公众责任险、组织者责任险、安保工作人员意外伤害险、食品安全责任险、财产综合险等，主要用于赔付因活动主办方责任引起的意外事故造成参加人员的人身伤亡和财产损失，确保在发生安全事故时活动参与人能够及时获得相应经济赔偿，从而降低社会纠纷的解决成本，减轻后期事故处理的工作压力。二要充分发挥保险部门的社会公益属性。在实践工作中，各地要倡导安保机构、主办方与保险部门三方协作配合，互换资源。协调保险部门对监控设施、安检装备、隔离设施等安保器材进行资金、设备赞助，解决安保活动中设备短缺、人力不够问题；活动主办方允许其在活动中进行公益广告宣传，提高群众保险意识，从而达到合作共赢效果。

五、确保安全循序渐进推进安保市场化运作

为确保各项活动安全顺利进行，扎实有序地推进我省大型活动安全管理市场化运作工作，结合我省实际，现将具体工作分阶段安排如下：
（一）探索准备阶段。各市要在2017年5月底前选取风险低、群众关注度低、参与人数在2000人以下的活动、在2017年5月至9月期间选取一些群众关注度低、风险中等、参与人数在5000人以上的展览展销等商业性活动，展开安保市场化运作。

（二）试点实施阶段。2017年全年，沈阳、大连要各选二至三个场馆，其余城市各选一至二个场馆作为试点，建立场馆的标准化安保模式；运行成熟后各市自行选取一些群众关注度高、风险偏高、参与人数在5000人以上的体育比赛、演唱会等商业性活动展开安保市场化运作；期间省厅将适时组织召开此项工作的全省现场会。

（三）全面启动阶段。2017年年底前各市要完成对80％以上的大型活动实行安保市场化，并总结经验和不足、改进相关工作，固化、推广成熟做法，为全面实行活动安保市场化奠定基础。同时省厅组织各市全面展开相关宣传工作，并适时部署全省全面启动实行大型活动安保市场化运作模式。

在此过程中，各市要不断强化保安特勤队伍的建设与管理工作，严格按要求完成保安特勤队伍组建，全面开展保安特勤队伍参与大型活动安保的培训和演练工作，打造出经验丰富、专业素养高、安保能力强的保安公司与特勤队伍。

请各市公安局按照此意见要求遵照执行，并转发相关警种部门。

                        辽宁省公安厅

2016年11月28日
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