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关于下发《关于规范全省物业服务企业

保安管理工作的通知》的通知
各市公安局保安管理支队（处）：
现将《关于规范全省物业服务企业保安管理工作的通知》（辽公通[2010]285号文件）下发给你们，请按照要求，认真组织实施。
                    辽宁省公安厅保安管理总队
二〇一〇年十二月十日
辽  宁  省  公  安  厅

文 件

辽宁省住房和城乡建设厅

辽公通[2010] 285号


关于规范全省物业服务企业
保安管理工作的通知

各市公安局、建委、房产局：

　　为进一步规范物业管理区域保安工作，依据国务院《保安服务管理条例》、《物业管理条例》等法律法规的规定，现将全省物业服务企业保安管理工作有关要求通知如下： 

　　一、物业服务企业保安人员的管理 

　　根据《保安服务管理条例》的规定，物业服务企业招用人员在物业区域内开展的门卫、巡逻、秩序维护等服务，属于保安服务范围，应接受公安机关监管。
（一）统一备案。物业服务企业自开始保安服务或自停止保安服务之日起30日内到所在地的公安机关办理备案或撤销备案。自行招用保安人员的物业服务企业在办理备案时，应提供下列材料：1、单位法人资格证明；2、法定代表人（主要负责人）、保安服务分管负责人和保安人员的基本情况；3、保安服务区域的基本情况；4、建立保安服务管理制度、岗位责任制度和保安人员管理制度的情况；5、保安人员在岗培训法律、保安专业知识和技能情况。备案流程及备案所需材料等信息可到“辽宁省公安厅官方网站保安管理栏目”浏览和下载。
（二）统一考试，持证上岗。保安人员培训教学大纲编制工作应有物业专家参加，结合我省物业管理的特点，制定教学计划，对学员进行法律、法规、专业知识、岗位技能及职业道德培训。物业服务企业自行招用的保安员经企业所在地的公安机关政审、留取指纹、申请报名方可参加国家保安员考试。
在《保安服务管理条例》实施前，已经从事保安服务的保安人员的培训工作，由市物业主管部门或其指定相关部门统一组织培训。公安机关对培训对象进行政审，留取指纹等人体生物信息，经培训考试合格后发给保安员证。 

（三）统一着装。保安人员上岗应着统一制式保安服装，佩带全国统一的保安标识。物业服务企业将所购服装的样式、数量、型号报送市物业主管部门或其指定相关部门，由市物业主管部门会同市公安机关按照《保安服务管理条例》规定指定款式，确保全市物业保安着装统一。物业服务企业可自行到经授权的保安服装生产厂家购置，也可委托协会购置。 

　　（四）统一管理。公安机关应会同物业行政主管部门指导物业服务企业建立健全保安服务管理制度、岗位责任制度、保安人员管理制度和紧急情况下的应急预案。在此基础上，要针对物业保安服务工作性质、岗位实际，细化和完善适应物业服务安全防范工作要求，切实提高物业区域内安全防范工作水平。 

　　二、物业区域内保安人员的责任 

　　根据《物业管理条例》和相关法律、法规的规定，物业服务企业保安人员的职责主要是依据物业服务合同的约定，对物业区域内公共设施设备、公共场地和公共秩序进行维护，具体责任是： 

　　（一）负责物业区域内的门卫、巡逻、秩序维护等服务； 

　　（二）负责物业区域内的公共设施设备的安全维护； 

　　（三）协助做好物业区域内安全防范工作，发生安全事故时，物业服务企业在采取应急措施的同时，应及时向有关部门报告，协助做好救助工作。 

　　（四）发现有违反治安、环保、装修等法律法规行为的，应当予以制止，保护好现场，并及时向有关部门报告。发生治安案件和刑事案件，应积极协助公安机关处理。 

三、物业区域内保安服务的监督

物业区域内的保安服务，应在广大业主的监督下，在公安和物业行政主管部门指导下，依法开展物业保安工作。 

（一）物业区域内保安服务的标准、责任、费用等事项确定，由项目的建设单位或业主大会、业主委员会与物业服务企业依法商定，也可通过招标投标形式择优选择。

（二）物业区域应由物业行政主管部门依照《物业管理条例》等法律法规确定。物业服务企业不得在物业区域以外提供保安服务。
（三）各级物业主管部门要积极配合公安部门抓好物业管理区域内的保安管理工作，各级公安部门要对物业管理区域内安全防范工作给予大力支持，更好地保障广大群众的生命财产安全。
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